

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Марины Александровны Соловьевой
«Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в
русском языке XXI века»,
выполненной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык. – Владимир, 2018.

Соискатель ученой степени кандидата филологических наук, представившая диссертационное исследование на тему «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века», Марина Александровна Соловьева начала научно-исследовательскую работу в 2011 году, обучаясь на втором курсе филологического факультета Владимирского государственного гуманитарного университета (в настоящее время – Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых (ВлГУ)). Круг научных интересов соискателя всегда был связан с исследованием активных процессов, происходящих в русском языке XXI века. Так, курсовая работа, посвященная описанию речевого портрета современного ребенка, была выполнена под нашим руководством и защищена в 2012 году на «отлично»; выпускная квалификационная работа «Лексическая сочетаемость в современном русском языке (на материале конструкции «прилагательное + существительное»)», выполненная также под нашим руководством, была защищена в 2014 году на «отлично».

В 2014 году М.А. Соловьева поступила в аспирантуру при кафедре русского языка Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых (ВлГУ) по специальности 10.02.01 – Русский язык, которую успешно закончила в 2018 году.

В период своего обучения в университете в статусе студента и аспиранта М.А. Соловьева принимала участие в следующих научных мероприятиях различного уровня, где выступала с докладами об основных результатах своей работы:

- XXI, XXII, XXIII Международные конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (Москва, 2014, 2015, 2016 год);
- VIII Международная научная конференция «Язык, культура, общество» (Москва, 2015 год);
- XVIII Международный симпозиум по психолингвистике и теории коммуникации «Теория речевой деятельности: практики и эксперимент», посвященный 80-летию со дня рождения А.А. Леонтьева (Москва, 2016);

- Международная научно-практическая конференция «Культура языка и экология слова: русский язык в XXI веке», посвященная памяти Льва Ивановича Скворцова (Владимир, 2016 год);
- Международная научная конференция «Жизнь языка в культуре и социуме-6» (Москва, 2017);
- Международная научно-практическая конференция «Музыка и слово в современной культуре» (Сузdalь, 2017 год);
- IX Международная научная конференция «Церковь, государство и общество в истории России и православных стран: религия, наука и образование», посвященная памяти просветителей равноапостольных Кирилла и Мефодия (Владимир, 2017);
- XII Международная научная конференции «Языковые категории и единицы: синтагматический аспект» (Владимир, 2017 год);
- Международная научно-практическая конференция «Культурное пространство XXI века: традиции и новые ориентиры» (Владимир, 2018 год);
- V Всероссийская школа-семинар молодых лексикографов и лингвогеографов (Санкт-Петербург, 2014 год);
- Студенческая научно-практическая конференция в рамках Дней науки Владимирского государственного университета (Владимир, 2014 год).

Доклады М.А. Соловьевой всегда отличались актуальностью и комплексным подходом к рассматриваемым проблемам. По теме диссертации опубликовано 17 работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание учёной степени доктора и кандидата наук.

В 2018 году нами совместно с М.А. Соловьевой разработан «Словарь сочетаемости наименований профессий, должностей и званий в русском языке XXI века» и было получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2018616737 от 06.06.2018, выданное Федеральной службой по интеллектуальной собственности (РОСПАТЕНТ). Созданный электронный словарь позволяет носителям русского языка определять комбинаторные возможности имён существительных – номинаций лиц по профессии и роду занятий в русскоязычных текстах.

Кроме того, необходимо отметить, что полученные за время обучения теоретико-методологические знания М.А. Соловьева активно использует по своему основному месту работы в администрации Владимирской области, занимаясь делопроизводством и работая в составе корректорской группы. С 2017 года М.А. Соловьева в составе научно-методического коллектива преподавателей Владимирского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» принимает активное участие в создании и реализации программы дополнительного образования «Деловой русский язык на государственной гражданской службе. Культура делового общения» в качестве разработчика и лектора. По итогам работы издано учебное пособие-практикум «Русский язык и культура деловой переписки» (в соавторстве с к.ф.н., доцентом О.В. Котляровой). За время работы в составе научно-методического коллектива М.А. Соловьева проявила себя как ответственный и инициативный сотрудник, эффективный и квалифицированный педагог, а также неравнодушный и вдумчивый исследователь.

Бесспорного одобрения заслуживает факт активного участия М.А. Соловьевой в деятельности молодежной научно-практической лаборатории «Язык нашего времени» и Службы русского языка во Владимирской области (с 2013 по 2018 гг.). Кроме того, в период с 2014 по 2018 год М.А. Соловьева на общественных началах работала в качестве эксперта-филолога при проверке ежегодных Тотальных диктантов (2014-2018 гг.), имеет благодарственные письма от федеральных организаторов указанной международной акции.

Выполненное М.А. Соловьевой диссертационное исследование на тему «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века» представляется актуальным и востребованным сочинением, посвященным описанию новейшего «лингвистического поведения» имен существительных – наименований профессионального деятеля. Комплексный подход, учет интралингвистических и экстралингвистических особенностей номинаций лиц по профессии и роду занятий позволяют раскрыть особенности функционирования и основные тенденции употребления анализируемых номинаций в русском языке XXI века.

При выполнении данной работы М.А. Соловьева проявила себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определять и формулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, использовать необходимые методы исследования. М.А. Соловьевой удалось детально и грамотно представить языковой материал, обработать результаты исследования и сформулировать на их основе выводы о месте и роли имен существительных – номинаций лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века.

На наш взгляд, не вызывает сомнений то, что данное исследование, являющееся результатом многолетней теоретической и практической работы

М.А. Соловьевой, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель –
доктор филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка),
профессор (профессор на кафедре русского языка),
директор Владимирского филиала
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

Н.В. Юдина
01.10.2018

Почтовый адрес:
600037, г. Владимир, ул. Тихонравова, д. 1
E-mail: NVYudina@fa.ru;
dr.yudina@mail.ru
Тел.: +7(4922) 54-08-29

Подпись Н.В.Юдиной заверена.

Секретарь Ученого совета
Владимирского филиала



С.В. Никитина